
 
La risposta è stata discussa dalla Commissione, non interpretando in alcun modo quello che la Norma non 
definisce ed è fornita seguendo un criterio di diligenza, esperienza e buon senso. E’ espressamente inteso che 
quanto rinvenuto nella presente risposta non possa, in nessun caso, avere valore di parere pro veritate o avere 
ulteriore valenza legale pertanto non forniamo alcuna dichiarazione o garanzia di alcun tipo, espressa o 
implicita sul punto. Le considerazioni di cui sopra hanno fine informativo e di orientamento alle problematiche 
esposte e come tali non possono essere utilizzate in controversie e/o giudizi e/o cause civili e/o penali come 
documentazione proveniente dall’Ordine né possono impegnare a nessun titolo la responsabilità dell’Ordine 
stesso. È altresì inteso ed accettato dal richiedente e da chiunque ne prenda visione, pertanto, che si 
manifestino o possano manifestarsi sentenze giudiziarie o cause legali nelle quali vengano evidenziate 
risposte difformi, totalmente e/o parzialmente, o anche in contrapposizione a quanto rinvenuto nella presente 
risposta. 

 

 

  

 

ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 
THE MILAN ORDER OF ENGINEERS 

COMMISSIONE STRUTTURE 

CODICE QUESITO: NTC2018/C.8.3/2024/02 

CATEGORIA: NTC 2018 

SOTTOCATEGORIA: Cap. 8.3 

Descrizione quesito 

Chiedo conferma o meno se corre obbligo di una valutazione del rischio sismico di una struttura strategica 
o rilevante ai sensi dell''OPCM3274/2003 progettata per azioni sismiche con normative successive al 1984 
che risiedono in comuni soggetti ad una riclassificazione sismica, con un passaggio da una classe di minor 
severità ad una di maggiore severità. 
 
In particolare: un edificio progettato con NTC 2008 per azioni sismiche appartenente ad un comune che è 
stato riclassificato ad una classe di rischio più severo (da zona 4 a 3), è soggetto ad obbligo di una 
valutazione di rischio sismico ai sensi delle OPCM 3274? E' sufficiente una dichiarazione di un tecnico che 
valuta se effettivamente l'azione sismica (spettro di progetto) risulta aggravata? 
 

Risposta quesito 

La circolare 21.01.2019 n. 7 C.S.LL.PP. del DM 17.12.2018 (NTC18), al punto C.8.3. “Valutazione della 
sicurezza” al comma 4 dice: “Tra i casi per i quali è obbligatorio procedere alla verifica della costruzione è 
escluso il caso conseguente ad una eventuale variazione dell’entità delle azioni a seguito di una revisione 
o della normativa o delle zonazioni che differenziano le azioni ambientali (sisma,neve, vento) nelle diverse 
parti del territorio italiano.” 
 
In questo punto, peraltro, la circolare specializza quanto asserito al punto C.2.1. principi fondamentali, 
ove, nel sottopunto A) “Dimentica” di citare il sisma. 
Quindi appare chiaro che non si debba procedere con una valutazione di vulnerabilità sismica nel caso in 
esame. 
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Sperando di aver risposto al Suo quesito, si ricorda che le considerazioni di cui sopra hanno fine formativo 
e di orientamento alle problematiche da Lei esposte e come tali non impegnano la responsabilità 
dell’Ordine stesso. 
 

Parole chiave: Vulnerabilità sismica.  
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